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壹前言 

 

一、研究動機 

 

    花蓮是一個觀光大縣，縣內有許多知名景點，例如：太魯閣、鯉魚潭、慶修

院、東大門夜市……等等很多景點，每年吸引非常多的人來花蓮旅遊，這些觀光

客中除了本國人，其中還有不少的外國人，對台灣人而言，花蓮已經是地處偏遠、

交通不方便的地方，而對這些外國人來說，不是更加遙遠嗎？到底，這些外國人

基於什麼樣的想法來到花蓮觀光？而他們又對花蓮的有怎樣印象及想法呢？這

些都令我們十分好奇，所以，我們想研究看看，並想藉由我們的調查，了解花蓮

吸引外國人的優勢，以及花蓮未來可以更好的地方。 

 

二、研究目的 

 

（一）了解外國人對於花蓮的看法 

（二）探討外國人來花蓮的原因 

（三）希望透過研究了解花蓮吸引外國人的優點，以此優點推銷花蓮 

 

三、研究流程 

 

貳正文 

 

一、發想 

 

   觀光對花蓮而言非常重要，是許多花蓮人賴以維生的生計，所以為了永續經

營，了解觀光客的看法非常重要。再加上平常我們在街頭都可以看到很多外國人，

所以我們就鎖定外國人作為我們研究的對象。 

 

   二、官方數據 

(一)花蓮名列外國人來台觀光第五名 

資料
收集 

製作
問卷 

街頭
訪問 

問卷
整理 

書面
報告 
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    根據觀光局中華民國 107 年來臺旅客消費及動向調查的資料顯示：受訪旅客

主要遊覽景點所在縣市依序為臺北市(每百人次有 84 人次)、新北市(每百人次有

57 人次)、南投縣(每百人次有 24 人次)、高雄市(每百人次有 21 人次)、花蓮縣(每

百人次有 17 人次)、屏東縣(每百人次有 16 人次)、嘉義縣(每百人次有 14 人次)、

臺中市(每百人次有 14 人次)等。花蓮名列第五名。 

 

圖一：2012-2017 台灣聲量排名前十縣市 

 

(二)購物、逛夜市及參觀古蹟為旅客在臺主要活動 

    107 年外國旅客在我國期間參加活動以購物為最多(每百人次有 94 人次)，其 

次依序為逛夜市(每百人次有 81 人次)、參觀古蹟(每百人次有 41 人次)、參觀展

覽(每百人次有 31 人次)、遊湖(每百人次有 16 人次)等。 

(三)有九成七旅客對來臺整體滿意度表示滿意 

    旅客來臺對我國觀光便利性、觀光環境國際化及環境安全性之滿意度皆傾向

滿意，其中以臺灣民眾態度友善、社會治安良好、住宿設施安全及來臺交通(航

點、航班、機位)便利滿意度最高。國際化及環境安全性之滿意度亦皆傾向滿意。 

(四)再度訪台意願高 

    九成九受訪旅客有再度訪臺意願，主要原因為觀光。九成九受訪旅客 

會推薦親友來臺灣旅遊。受訪旅客有九成九表示會再來我國旅遊；其中會以觀光

目的再度來臺者最多，占 76.69%，第二為探親或訪友，占 11.90%，第三為業務，

占 9.69%。九成九的受訪旅客表示會推薦親友來臺灣旅遊。人民友善、美食或特

色小吃及風光景色為旅客認為臺灣最具競爭優勢的項目。 

(五)喜愛程度 

    受訪旅客於近 3 年內以觀光為目的曾去過亞洲國家中(除臺灣外)，最喜歡的

國家/地區第一為日本，第二為泰國，第三為韓國。臺灣與最喜歡的亞洲國家/地

區比較，旅客認為臺灣的人民友善(每百人次有 37 人次)、美食或特色小吃(每百
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人次有 32 人次)及風光景色(每百人次有 18 人次)最具優勢。 

(六)美味菜餚、景點、人情味濃厚及逛夜市為旅客對臺灣最深刻的印象 

    受訪旅客此次來臺經驗對臺灣最深刻的印象依序為美味菜餚(每百人次有 55

人次)、景點(每百人次有 5 人次)、人情味濃厚(每百人次有 42 人次)及逛夜市(每

百人次有 35 人次)等。 

 
圖二：2012-2017 台灣觀光正評留言關鍵字文字雲 

 

三、問卷調查 

  我們實地到公正街街口、大禹街街口、火車站、美語補習班、東華大學等地做

訪問，總共訪問到 46 位外國人，收集到 46 份問卷，我們依照他們來花蓮的時間

長短，將這些外國人分為這三類：觀光、短期居留和定居。 

   

圖三：公正街街口實地訪問          圖四：火車站前實地訪問 

外國人來花蓮的類型 
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(一) 觀光問卷整理 

此類型的外國人，我們訪問到 29 位。多是來自歐美的年輕人。 

1.國籍                               2. 年齡 

   

3. 預計在花蓮停留的時間              4. 預計去觀光的景點? 

  

5.來花蓮之前對花蓮的印象是什麼？    6.來花蓮之後對花蓮有什麼體會？ 
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7.遇到困難時，花蓮人會協助解決嗎？  8.在花蓮旅遊遇到困擾的事? 

   

9.還會再來花蓮觀光嗎?              10.會再來的原因 

  

 

(二)短期居留問卷整理 

此類型的外國人，我們訪問到 10 位，而依照他們來花蓮的目的有兩類：讀書和

工作。根據我們訪問東華大學的教授得知，東華大學現在的外籍學生約有 800

多位，每年入學的外籍學生以印尼、越南籍最多，約有 40 人，其次是印度籍約

有 30 人左右，10 人左右的有非洲的馬拉威、奈及利亞、迦納和蒙古，可見國際

化是現在的趨勢。 

短期居留的原因 
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1.國籍                              2. 年齡 

   
 

3. 預計停留在花蓮的時間              4. 預計去哪些景點觀光? 

    

 

5.來花蓮之前對花蓮的印象是什麼？     6.來花蓮之後對花蓮有什麼體會？ 
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7.遇到困難時，花蓮人會協助解決嗎？    8.在花蓮遇到什麼困擾的事? 

    
 

9.還會再來花蓮嗎?                    10.會再來的原因 

    
 

(二)定居問卷整理 

此類型的外國人，我們訪問到7位。我們發現會在花蓮定居的大部分是因為結婚，

跟著配偶居住在花蓮，而且大部分是因為成為花蓮女婿才移居花蓮，他們工作多

是從事美語教學，可見外國人在異國生活真的不容易。 

 

1.國籍                             2.年齡 
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3.職業                               4.來花蓮定居的原因 

   

5.來花蓮之前對花蓮的印象是什麼？     6.來花蓮之後對花蓮有什麼體會？ 

   

7.遇到困難時，花蓮人會協助解決嗎？    8.在花蓮遇到什麼困擾的事? 

  
 

9.是否會繼續在花蓮居住？ 
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三、問卷分析 

  根據我們的問卷整理，我們發現： 

(一) 旅遊花蓮的客源改變： 

以往來花蓮旅遊的客源以陸客居多，但因為中國對台的政策改變，所以據我

們在火車站的觀察，團體客以日本團最多，其次是韓國團，以往的最多陸客

團都沒出現，我們在市區也只看到一組陸客，但是因為他們趕時間所以沒有

接受我們的訪問。而自由行的觀光客都來自歐美，而令我們訝異的是他們居

然多是來自德國，反而不是我們刻板印象中的美國。 

(二) 英文是強勢語言： 

我們的問卷是用英文寫成，大部分自由行的觀光客都可以看得懂，並且可以

和我們交談。但是參加旅遊團的外國人，看不懂也聽不懂英文，年紀也比較

大，所以我們猜想語言不通這點，應該是他們選擇參加旅行團的原因。 

(三) 自由行觀光客的特點： 

我們發現通常來花蓮旅遊的觀光客真的是名符其實的背包客，行李都非常龐

大；而且他們都有一個共同的優點就是他們都很親切很熱心，都非常樂意配

合我們的調查。但是來花蓮的外國人的遊客性別以男性居多，可見男性在旅

行方面的自主權和行動力比較高。而且通常都是年輕的男男、女女、男女組

合，還有少數獨自行動的年輕男生或女生，在所有的外國觀光客中，我們僅

訪問到一組家庭。可見年輕人對旅行的參與度比較高。 

(四) 花蓮的優勢： 

大部份的外國客都認為花蓮的景色很美很有意境、夜市小吃都非常美味，這

些都是在他們的原生國家所沒有的。而在這些景點中他們最常去的景點是太

魯閣國家公園，可見政府在推銷太魯閣上的宣傳效果有達到，其他景點可以

再加強推廣。 

(五) 花蓮待加強的地方： 

外國人覺得最困擾的地方是看不懂中文，有時候要找東西或地址，因為看不

懂中文，而造成困擾，花蓮需要在這方面多多加強，可以在路標上加入英文，

或者在店名後加英文，這樣可以減輕外國人的困擾。 

(六) 外國人對花蓮的印象： 

不管是觀光、短期居留或是定居對花蓮的感覺都是風景好、具有人情味，當

他們遇到問題時，花蓮人也會對他們伸出援手，唯一一個覺得花蓮人不會幫

忙她的是一位印尼籍幫傭，我們推測花蓮人可能對來台工作的外勞較不親切。

對於困擾的部分，我們發現語言對觀光或短期居留者是最大的困擾，但對定

居花蓮的人而言，交通反而是最大的困擾，可見我們的國民素養仍有待提

升。 
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參結論 

   根據我們的訪問結果，我們發現不管是來花蓮觀光或定居的外國人都認為花

蓮最吸引人的地方是風景和民情，這兩點和官方調查的台灣最吸引外國人的地方

的結果不謀而合。而外國人普遍認為花蓮人是友善的，會提供外國人協助，所以

這點可見花蓮人的國民外交做得相當成功。但是語言的部分，對外國人而言頗為

困擾，所以可見我們學校行之已久的英語教學不太成功，大部分花蓮人還是沒有

辦法和外國人溝通，這點很可惜。而且根據我們的訪問結果來自日本的觀光客最

多，德國人也不少，所以或許學校可以針對這兩個國家的語言讓學生做選修，多

學些語言，以便擴展外交。 

    而來過花蓮的外國人多有意願再來花蓮，可見他們實際旅行後，花蓮和他們

想像的沒有太大的落差，愉快的花蓮經驗也讓他們願意在訪花蓮。但我們也發現

滿多外國人他們來花蓮之前對花蓮是沒有任何想法的，可見政府在推展花蓮的觀

光上還有進步的空間。 

    最後我們認為花蓮的好山好水好人情，的確是吸引外國人的優點，政府應該

要好好宣傳，而一般人民的行為也會影響外國人的觀感，所以大家不要小看自己，

我們即使是一個小微笑、一個舉手之勞，友善的態度都可以為花蓮拓展外交，吸

引更多的外國人來造訪花蓮，進而為花蓮帶來觀光財，活絡花蓮的經濟。 

 

肆引注資料 

一、

https://www.opview.com.tw/portfolio_item/20180628?fbclid=IwAR3G93yapisCB5Oq
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